

谁才是民进党第一人?明年的民进党党主席、2016年的“大选”,民进党谁来扛旗?绿营台北市市长参选人柯文哲日前再度炒热“民进党内有两个太阳”话题,让民进党主席苏贞昌与前主席蔡英文的权力之争再度浮上水面。

苏蔡之争由来已久

据台湾媒体调查,明年底“五都选举”,台大医师柯文哲是泛绿阵营角逐台北市市长呼声最高的人选,只是柯文哲迟迟未加入民进党,引来民进党人士不少质疑。



苏贞昌

柯文哲日前出面解释,他不入党,只因民进党内有“两个太阳”,提名的人和明年辅选的人可能不同,所以他“危邦不入、乱邦不居”。

柯文哲说的“提名的人”,是民进党现任主席苏贞昌,而明年5月民进党主席要改选,下任主席就是“辅选的人”,言下之意,明年民进党主席很可能换人做。而目前声势堪与苏贞昌匹敌的,舍蔡英文无第二人。

过去,民进党内也曾有过陈水扁与谢长廷的“瑜亮情节”,又有谢长廷与苏贞昌的出线之争,每逢选举,“四大天王”与各派势力总有一番明争暗斗。不过,为了对抗国民党,民进党总能在内部厮杀过后迅速重新抱团。

但是,苏贞昌与蔡英文之间的较量却格外持久。蔡英文2008年以“清新”形象登上党主席之位,风头一举盖过深受陈水扁贪腐之累的苏贞昌等“四大天王”。2010年台湾“五都选举”,苏贞昌自行宣布参选台北市市长,把吃力不讨好的新北市留给蔡英文,目的是拿一个“虽败犹荣”的名声,顺势直取2012。但2012“大选”党内初选,苏贞昌仍不敌蔡英文。

蔡英文“大选”失利,苏贞昌接替党主席之位,苏蔡之争却没有随之落幕。蔡英文在民进党内仍颇有市场,苏贞昌却在两岸与内政都缺乏作为。民进党内于是渐渐传出,党内有“两个太阳”,“两个党中央”。

蔡英文近日对媒体表示,明年是否参选党主席,“目前为止没有特定想法”。但外界盛传,她与谢长廷已数度会面,商量如何分进合击。台湾媒体指出,届时,苏贞昌可能将面对以一敌二的困难局面,苏的党魁之位能不能坐得稳还是未定之数。

民进党的集体焦虑

“两个太阳”的话题,这回在民进党内激起的浪花格外高,这与民进党所处的窘况有关。虽然国民党当局因为马英九与“立法院长”王金平之间的斗争饱受批评,民调却显示,10月下旬,民众对民进党的好感度下降了0.6%,比国民党还多降了一倍。

长期以来,民进党靠反对两岸交流,指责国民党“卖台”博取支持,这招目前已经用到了山穷水尽的地步,主流民意不再买账。苏贞昌任党主席后,一度表态要调整两岸路线,但事实证明,他缺乏与深绿基本盘摊牌的魄力,民进党两岸政策这艘船由此也已停摆了许多。

明年,几个大型选举摆在民进党面前,但在台北市和新北市,民进党却拿不出实力派的候选人,反而是不愿入党的柯文哲遥遥领先。此际,哪壶不开提哪壶的“两个太阳”,当然会触痛

党魁之争撕破脸 民进党大闹『两个太阳』

谁来扛旗较足劲

本报记者 王平

记者观察

敏感神经。苏贞昌说,“两个太阳”的说法是“亲者痛,仇者快”,而柯文哲则回应,他只是说出国王没穿衣服的那个小孩。

有民进党人士批评柯文哲“损绿不利己”,有人表态“两个太阳,是大人的事”,还有民进党“立委”建议,民进党在台北市不提人,改请“五月天”主唱“阿信”或者名模林志玲来选。谢长廷就此评论,这些说法,反映出民进党的集体焦虑,“国民党做得不好,但民进党也没得到人民的支持,这是焦虑的原因之一。”

“镰刀文化”盛行没有开拓者

民进党更深的焦虑是,不论哪个“太阳”上,如果拿不出



蔡英文

务实的两岸政策和有建设性的内政主张,2016年可能还是逃不了失败命运。蔡英文2012年选败后承认,两岸政策模糊是民进党失败的“最后一里路”。这个问题,也因为“两个太阳”的存在而变得更加复杂。

蔡英文卸下党主席后组建“小英基金会”,用来研究两岸政策,苏贞昌马上组建了“中国事务委员会”,表达两岸政策调整的决心;蔡英文向马英九喊话,要对谈台湾政策走向,苏贞昌随后表示要与马英九辩论“服贸协议”。这种竞争关系,有时看似会推动民进党两岸政策转型,但在具体的做法上,两人却不敢越雷池一步,以免失去深绿“关爱的眼神”。所以,不论是

“小英基金会”,还是苏贞昌主导的专论两岸政策的10场“华山会议”,民进党的两岸政策仍然停留在换汤不换药的用词造句微调阶段。

民进党前主席施明德曾说,民进党人可以分为两类,第一类习于开疆辟土打天下,可称为“锄头派”;第二类则是善于运用党内斗争,只收割现成利益的“镰刀派”。美丽岛电子报副董事长吴子嘉近日发表文章指出,民进党“镰刀文化”盛行,这点若不改变,难脱败选厄运。

岛内关注中共三中全会公报

本报台北11月12日电(记者任成琦、吴亚明)一连4天的中共十八届三中全会今天闭幕并发表公报,引发岛内各界尤其是媒体的解读热潮。台湾“中央社”的观察文章指出,会议公报透露出经济体制改革是全面深化的重点。

文章援引外媒分析认为,经改将对6大产业有利,包含医疗保

险、再生能源、消费类股票、证券商、能源产商以及铁路投资等。

台湾TVBS则认为这份决定文件“关系李时代未来5到10年的改革规划”,并关注到全会将“产生具体改革红利”,例如城镇化就可能创造出100兆新台币的内需规模,自然受到国际、产业、财经领域瞩目。

台湾《中国时报》12日发表社论说,十八届三中全会最大的挑战是落实中国梦。从台湾的角度

看,我们乐见中国大陆进一步深化其改革开放政策,也理解全方位的改革有其一定的难度与风险。如何把握重点,如何由管理型转变为服务型政府,如何及时回应民意的期望,如何健全法治,如何在住房、医疗、教育、户籍、社保方面满足民众合理的要求,如何把中国大陆建设成全面的小康社会,让理想的中国梦与现实的生活能够充分的结合起来,“这才是习李体制的最大挑战”。

澳门发布2014财年施政报告

多派钱

澳门特区行政长官崔世安12日在特区立法会作2014财年度施政报告。他表示,明年澳门特区将继续实施现金分享计划,建议向永久性居民每人发放9000元(澳门元,下同),非永久居民5400元,分别较2013财年增加1000元及600元。

他表示,特区政府明年将采取多项照顾民生措施,包括现金分享计划,以及惠及长者、学生及弱势家庭、雇员、工商业者等阶层的措施。

崔世安说,特区政府将于明年1月份调整最低维生指数,也会调升三类弱势家庭特别生活津贴。分级残疾津贴将增至7000元及1.4万元。

护民生

崔世安同时表示,要加快建设长效机制,大力推进民生工程。

崔世安表示,澳门特区政府在全力建设教育、社会保障系统、医疗卫生及住屋保障四大民生长效机制的同时,致力提供资源、平台和机会,构建人才培养长效机制,以

配合经济适度多元发展的迫切需求,适应特区可持续发展的客观需要。

他说,建设施政长效机制是长期而又繁重的任务,特区政府要认真协调短、中、长期计划之间的关系,努力发挥长效机制的效益,不断优化民生福利工程。

强合作

崔世安同时强调,特区政府将鼓励业界和从业人员及时把握粤澳明年实现服务贸易自由化的契机,深化落实《粤澳合作框架协议》,与广东展开全方位的紧密合作。特区政府会首先全力推进横琴、南沙等重点区域的合作,有序开展与中山、深圳及其他城市的合作。

他表示,会继续发挥和深化闽澳、京澳、泛珠等合作机制的作用,并为中国与葡语国家的经贸合作,以及葡语国家人员的培训提供优质服。他还透露,中央已批准输入内地家政人员前来澳门工作,首批拟从广东省和福建省输入300人,待相关运作落实后,将分批增加至1500人。(据新华社澳门11月12日电)

大陆新人花莲“抢亲”

由台湾《旺报》和大陆《厦门日报》联合举办的“两岸新人甜蜜祭”,邀请大陆厦门市的11对新新人赴台共度蜜月,并于11日晚在花莲县秀林乡立德布洛湾举行原住民婚礼,在清脆的水琴乐声中,身着太鲁阁族传统服饰,体验“背新娘”的抢婚文化。

本报记者 任成琦摄



看台热词

冤大头

一架阿帕奇多花1400万美元 学者称台湾“成了冤大头”

本报电 台湾军方以近600亿元(新台币,下同)购买30架美制阿帕奇直升机,被媒体直指台湾战力的最后拼图已达定位。台湾实践大学副教授赖岳谦11日却表示,台湾每架多花1400万美元购买,且因条约限制,实际效用不大,成了冤大头。

据台湾《旺报》报道,赖岳谦11日受访时表示,台湾目前财政吃紧,而且国际情势稳定,应该把预算更多支出在社会福利、教育、医疗等方面,希腊先前也向美国订购12架阿帕奇直升机,包含所有武器系统、人员训练跟维修,平均1架5600万美元,而台湾却花了7000万美元,整整多出1400万美元。

光棍节

台湾也疯光棍节 网购业绩提升三成

本报电 阿里巴巴提供的数据显示,在今年双十一购物节中,来自海外的交易金额共约人民币2.2亿元。其中,台湾地区的交易额较去年同期成长近2倍,达189%。

据台湾“中央社”报道,阿里巴巴成功将光棍节打造成购物节,而这次国际转运平台共计处理逾5.4万笔订单。台湾淘宝的注册用户总交易额年增约56%,总交易笔数则年增122%。台湾网购业绩也搭上“光棍节”顺风车,网页浏览量与成交量提升三成。

窝里反

台北启动“窝里反条款” 奖金最高达750万

本报电 食品安全问题持续延烧,台北市府12日宣布通过食安检举奖励办法,奖金将从5%提高至10%，“窝里反条款”则将奖金大幅提高至罚款的50%，最高有1500万元(新台币,下同)。

据台湾东森电视台网站报道,台北市长郝龙斌12日上午主持市政会议,会中通过“台北市检举违反卫生管理法罚则奖励办法”第4条修正案,新增“窝里反条款”,如果是企业内部员工检举并查获具体违规事件者,奖金将大幅提高到罚款的50%,以目前最高罚锾1500万元计算,将有750万元。

除“窝里反条款”外,也将目前民众检举奖金提高一倍,由罚款的5%提高至10%,最高总奖金累计上限为1500万元。

港澳在线

政府追加慈善拨款 市民踊跃奉献爱心 香港向菲灾民伸援手

乐天

上周末,被称为史上最大台风的“海燕”横扫菲律宾中部岛屿,造成严重人员伤亡和经济损失,香港上下迅速做出反应,积极向菲律宾受灾民众提供援助。

从不吝惜提供支援

超强台风“海燕”在菲律宾酿成重大损失。有外媒描述,灾难之后,“人们形若僵尸,寻找食物”。也有菲律宾媒体称,由于食物短缺,灾区出现大量抢劫行为。

前几日,香港特区政府已经发出通告,代表特区政府和市民,向

遇难和受灾的菲律宾人民致以深切的哀悼和慰问。11月12日香港特首梁振英又表示,基于人道立场,如果有援助机构提出要求,政府会按程序提供紧急人道援助。

目前,香港的赈灾基金只有约900万元(港币,下同),不足以应付拨款申请,因此特区政府准备申请追加拨款。香港媒体报道,政府计划11月15日向立法会财委会申请,向赈灾基金增拨4000万元,再通过非政府组织申请,帮助菲律宾灾民。

香港各党派一致支持经济制裁菲律宾,这次也不约而同支持政府追加慈善拨款。媒体称,多个党派均表示,目前应以救援为主,从人

道主义出发,其余事项可待灾情稳定之后再作商议。

民间慈善团体也行动起来。据香港媒体报道,香港世界宣明会首批紧急救援物资11月11日已抵港。11月10日,三支宣明会救援队已到受灾最严重地区进行评估,初步计划为约40万灾民提供援助,如派发粮食、卫生用品,兴建临时帐篷等。香港乐施会也计划拨款约50万元,在当地展开救援工作,预计为25万人获得清水、卫生用品和设施。香港红十字会除了接受港人捐款,也帮助身在香港的菲律宾人寻找失联的家人。马尼拉人质事件死者家属谢志坚也支持以人道立

场提供帮助。他还向媒体表示,会考虑以个人名义捐款。

制裁公事公办

有人将马尼拉人质事件与香港向菲律宾慷慨救助联系起来,其实这并非问题关键所在。香港人出于人道关怀值得尊敬,但香港更是法制社会,人道救援有章可循,人质谈判与赈灾根本是两回事,不能将两者从情感上简单勾连起来。特区政府是申请向赈灾基金注资,再通过非政府组织申请拨款,而不是直接资助菲律宾政府。此外,马尼拉人质事件发生后,菲律宾经历多次火灾,香港赈灾基金已经多次拨出善款:2012年拨款2笔,共计450万元,2013年拨款1083万元。从这些角度观察,香港是个理性、成熟的社会。

至于各方关心的人质事件谈判,公事公办。特首梁振英11月11日表示,过去两天联络菲律宾政府时,对方并未提出延长制裁期限的要求。他重申,事件有进展时会向社会公布,言外之意,制裁菲律宾的时限没有改变。